
 

 
 

 
 

CREDITO D’IMPOSTA INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI 
 

BENI MATERIALI E IMMATERIALI “generici” nuovi 

Investimento 01.01.2022 – 31.12.2022 (o entro il 30.11.2023 *) 

CREDITO D’IMPOSTA 6% 

LIMITE MASSIMO COSTI AMMISSIBILI 
• € 2.000.000 beni materiali 
• € 1.000.000 beni immateriali 

Utilizzo in F24 in 3 quote annue dall’anno di entrata in funzione: codice tributo 6935 

Dal 2023, per i nuovi acquisti, non è più previsto un credito d’imposta 

 

BENI MATERIALI nuovi “Industry 4.0” - Tabella A – solo imprese 

IMPORTO INVESTITO 

Investimento 
01.01.2022 – 31.12.2022 
(o entro il 30.11.2023 *) 

CREDITO D’IMPOSTA 

Fino a € 2.500.000 milioni 40% 

> a € 2.500.000 milioni ed 
< a € 10.000.000 

20% 

> a € 10.000.000 milioni 
fino a € 20.000.000 

10% 

Utilizzo in F24 in 3 quote annue dall’anno di interconnessione: codice tributo 6936 

 

BENI IMMATERIALI nuovi “Industry 4.0” – Tabella B – solo imprese 

Investimento 01.01.2022 – 31.12.2022 (o entro il 30.11.2023 *) 

CREDITO D’IMPOSTA 50% 

LIMITE MASSIMO COSTI AMMISSIBILI • € 1.000.000  

Utilizzo in F24 in 3 quote annue dall’anno di interconnessione: codice tributo 6937 

Dal 2023, per i nuovi acquisti, non è più previsto un credito d’imposta 

 

* se accettazione ordine + acconto del 20% pagato entro il 31.12.2022 
 



 

 
 
 
 

 
 

PERIODO 

BENI MATERIALI  
e IMMATERIALI 
GENERICI 

BENI  
MATERIALI 4.0 

BENI 
IMMATERIALI 4.0 

Codice tributo 6935 Codice tributo 6936 Codice tributo 6937 

2023 

 
Solo investimenti 
prenotati entro il  
31.12.2022 
 
 
Termine lungo al 
30.11.2023 

Credito d’imposta 

 

• 20% per investimenti  

fino a € 2,5 milioni  

• 10% per investimenti 

tra 2,5 e 10 milioni 

• 5% per investimenti 

tra 10 e 20 milioni 

 

Credito d’imposta 
 

20% 
 

Costi ammissibili max € 
1 milione 

2024 - 

Credito d’imposta 

 

• 20% per investimenti  

fino a € 2,5 milioni  

• 10% per investimenti 

tra 2,5 e 10 milioni 

• 5% per investimenti 

tra 10 e 20 milioni 

• 5% per investimenti 

inclusi nel PNRR obiettivo 

transizione ecologica 

tra 10 e 50 milioni 

 

Credito d’imposta 
 

15% 
 

Costi ammissibili max € 
1 milione 

2025 - 

Credito d’imposta 

 

• 20% per investimenti  

fino a € 2,5 milioni  

• 10% per investimenti 

tra 2,5 e 10 milioni 

• 5% per investimenti 

tra 10 e 20 milioni 

 

Credito d’imposta 
 

10% 
 

Costi ammissibili max € 
1 milione 

 
Nella tabella superiore sono riportate le aliquote ad oggi fissate. 
 
 

INVESTIMENTI NUOVI EFFETTUATI periodo 2023 - 2025 



 

 
 
 

MODALITA’ DI EFFETTUAZIONE DEGLI 

INVESTIMENTI 

MOMENTO DI EFFETTUAZIONE DEGLI 

INVESTIMENTI 

Proprietà 

Le spese di acquisizione dei beni mobili si considerano 

sostenute: 

• alla data della consegna o spedizione 

• oppure alla data in cui si verifica l’effetto 

traslativo o costitutivo della proprietà o di altro 

diritto reale 

Non si tiene conto di clausole di riserva della 

proprietà. 

Leasing 

Rileva la data di consegna al locatario e, in particolare, 

la data di sottoscrizione del verbale di consegna da 

parte dell’utilizzatore. 

Nel caso in cui sia prevista la clausola di prova a 

favore del locatario, rileva la dichiarazione di esito 

positivo del collaudo da parte del locatario. 

Appalto 

Nell’ipotesi di investimenti effettuati mediante 

contratti di appalto, i costi si considerano sostenuti  

• alla data di ultimazione della prestazione 

• in caso di stato di avanzamento lavori (SAL) 

indipendentemente dalla durata infrannuale o 

ultrannuale del contratto, sono agevolabili i 

corrispettivi liquidati in base al SAL.  

Realizzazione in economia 

Nell’ipotesi di investimenti effettuati mediante 

contratti di appalto, i costi si considerano sostenuti 

alla data di ultimazione della prestazione. 

 

 

 

       

MODALITA’ E MOMENTO DI EFFETTUAZIONE DEGLI INVESTIMENTI 


